§3. HAM SO BAC HAI

A. KIEN THUC CAN NHG

1. Ham sd bac hai vy = ax® + bx + ¢, (a# 0) c6 tap xdc dinh D = R.
2

D6 thi cia ham s6 bac hai y = ax® + bx + ¢ la mot duong parabol c6 dinh

iz b -A i s @ :
la diém f(—% 5 E) co truc doi xing la duong thang x = —%-
Parabol nay quay bé 16m lén trén néu a > 0 (h. 15), xuéng dudi néu a < 0

(h. 16).
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3. D¢ vé dudng parabol y = ax> +bx +c, (a=0)ta thue hién cic budc sau :

Xéc dinh toa do dinh f[——b— : 25) :
: = 2a " 4da
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V& truc déi ximg d la duong thﬁng S = —2—'{;-

Xdc dinh giao diém cta parabol véi cédc truc toa do (néu cé). Xéc dinh
thém mot 6 diém thuoe dé thi. Ching han, diém doi xing véi giao diém
ctia do thi véi truc tung qua truc déi ximg cia parabol.

Dua vao két qua trén, vé parabol.

Bang bién thién

a>0 a<0
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B. BAI TAP MAU

BAI 1
Lap bang bién thién va v& do thi cdc ham s6
a)y=—x"+2x-2; b) y = 2x° + 6x + 3.
Giai
a) Ham s6 da cho 1a ham s6 bac hai véia=-1 ;b =2 va ¢ = -2,
i w8 e A
Taco zﬂr—l,ﬂ.—b daqc = -4 ; i I;

Vi a < 0, ta ¢6 bang bién thién
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Ham so6 dong bién trén khoang (—= ; 1) va

nghich bién trén khoang (1 ; +0).

ok

Parabol y=-x*+2x-2 c¢6 dinh I

|
T

I(1 ; —1), truc déi xung 13 duong thang

I
3%

d: x=1; giao diém cua d6 thi vdi truc

tung la diém A (0 ; =2). Diém d6i xing
vOi A qua d 1a A'(2 ; =2) thudc do thi. Do

thi cia ham s6 dugc vé trén hinh 17.

- ; b 3 A 3
DGi véi ham s6 ddchotacd —— = —2 ; —— = .
b) D61 véi ham s6 da cho ta ¢o > e 5
Vi a > 0, ta ¢6 bang bién thién
3
v — 00 — + o0
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xtng 12 dudng thing d : x = —= ; dinh

3 3 ; ca "
I _E:_E ; glao diém va1 truc tung

. S .o i . a : & :-
(0 : 3) va cac giao diem vai truc hoanh la 3-A: \/\\_3_'_@
2
-3 -3 -3+ . - e -
[—J_;U] va [TﬁUJ Do thi

2

ctia ham so duoc vé trén hinh 18. Hinh 18
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BAI 2

r . %, e F + 1 2 & e 1 o #
Xdc dinh ham so6 béc hai y = 2x~ + bx + ¢, biét rang do thi cua n6

a) Co truc déi xiing 1a duong thang x = 1 va cit truc tung tai diém (0 ; 4) ;
b) Co dinh la /(-1 ;-2) ;

c¢) Di qua hai diém A(0 ; 1) va B(4 ; 0) ;

d) C6 hoanh do dinh 1a 2 va di qua diém M(1 ; -2).

Giai

Dé xdc dinh ham s6 ta phai xdc dinh cdc hé s6 b va ¢ tir cdc diéu kién
da cho.

b
a) Ta co —ﬂ=l=:>b=—2a=—4;4:2.{]+b.0+c<‘.:»c'=4+

e N 2
Ham s6 can tim la y = 2x™ — 4x + 4.

. b A A
b)TdLD—%——l:‘-b—Z{I—4, T 2
.-
doilly 2E Ty (1)
da
. . 8¢ — 16
Thay a =2 va b =4 vao (1) ta dugc 3 = =2 e a1l

Ham s6 cédn tim la y = 2x% + 4x.
¢) Vi parabol di qua A(0 ; —1) va B(4 ; 0) nén ta c6 hé phuong trinh

{_1 =20+bh0+¢ {L‘ = —] c=—=1
—

~ 31
0=216+4b+c 2 +4b+c=0 b=_?.

1 S 31
Ham s6 cin tim la y=2x2—-4~,1'—1.

d) Ta co —% = 2= b =8 ; parabol di qua diém M(1, —-2) nén

2=21+bl+c=-2=2-8+c=c=4.

Ham s6 cdn tim 12 y = 2x* — 8x + 4.



BAI 3

Viét phuong trinh cua parabol y = ax® + bx + ¢ tng v&i moi hinh sau

b) c)
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Hinh 19 Hinh 20 Hinh 21

Giai
a) Trén hinh 19, ta thay diém /(3 ; 4) 1a dinh cta parabol va diém (-1 ; 0)
thudc do thi. Ta co

—i=3 (1) M=4 (2) vi O=a-b+c (3).
2a a

Tir (1) suy ra b = —6a. Thay biéu thic ctia b vio (2) ta dugc

dac - 364>

= =4<c—-9% =4 (VMiaz0).

Thay b = —6a va ¢ = 4 + 9a vao (3) ta dugc
a+6a+4+9a=[]<:>a=—é-

vﬁ('=4+90=4—2=§-

Tiedo b = —6a =
i do ba 1

b |

l .5 .33

Vay y = ——x2 + =
2 7Y TR
b) Trén hinh 20, ta thdy dé thi cét truc tung tai diém c6 toa do (0 ; 2) nén
suy ra ¢ = 2. Vi truc doi xing cta doé thi 13 duong thang x = 1 nén

—% = 1, ngoai ra vi d6 thi di qua diém M(3 ; 4) nén ta c6
L
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b2
0=} Ci=2 e 2 3
b =-2a & ib=-2a = b=—2a@‘b=—%
4=9a+3b+rc 4 =9 —6gq+2 A =2 ps
2 4
Vay y:?rz—ix—!-l

¢) Theo hinh 21, parabol ¢6 dinh /(2 ; 0) va di qua diém (0 ; 2).

b
Vi =2 _ = b=-4a:
Ay =2 5 2=> a

A=b>—4dac= 164" -8a=0= a:% (Viaz0)vab=—4a=-2.

1
Tirdé y = 5.»:3 —2x+2.

C. BAI TAP

Xdc dinh truc d6i xung, toa do dinh, cdac giao diém vdi truc tung va truc

hoanh cua parabol

a)y=2).'2—_r—2; b}_}‘=—2x2—x+2;
c) }==—%12 +2x-1; d) y=%x2 —2x + 6.

Lap bang bién thién va vé do thi cua ham so béc hai

) y=2x"+4x—6; b)y=—3x"—6x+4;
c) ¥y = \E.tz + 2«/5,1' +2; dyy=- 2(,1'2 + 1).
Xdc dinh ham s6 bac hai y = ax” — 4x + ¢, biét ring do thi cla né

a) Di qua hai diém A(1 ; -2) va B(2; 3) ;

b) Cé dinh la I(-2 ;1) ;

¢) C6 hoanh do dinh 13 -3 va di qua diém P(-2; 1) :

d) Cé truc d6i xing 1a dudng thang x = 2 va cat truc hoanh tai diém M(3 ; 0).



17. Viét phuong trinh ciia parabol y = ax” + bx + ¢ (ing v6i méi dé thi duéi day.
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18. Mot chiéc ang-ten chao parabol ¢6 chiéu cao i = 0,5 m va dudng kinh
d =4 m. O mat cit qua truc ta dugc mot parabol dang vy = ax’ (h.24). Hay
xic dinh hé s6 a.

—— 1 3 -
19. Mat chiéc cong hinh parabol dang y = i ¢6 chiéu rong d = 8 m. Hay

tinh chiéu cao h cua cong (h.25).
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